

# 默克尔再给日本“挑刺”

## 敦促日本妥善处理“慰安妇”问题

10日,德国总理默克尔在与日本最大的在野党党首会谈中,大部分时间都留给了历史认识问题,其中更主动提及“慰安妇”问题。

### 会见在野党

默克尔当天上午与日本最大在野党民主党代表冈田克也举行会谈。日本媒体报道,大约40分钟的会谈中,有30分钟围绕历史认识问题展开。冈田向媒体透露,默克尔主动提及“慰安妇”问题,认为妥善处理“慰安妇”等历史问题对日本实现与邻国的和解十分重要。

“日本与韩国共有共同的价值观,”日本时事通讯社援引默克尔的话报道,“最好能妥善解决……这一问题。”

冈田在会谈中说,今年是第二次世界大战结束70周年,但日本与中国、韩国等邻国的和解尚未达成,希望能够了解

德国在战后如何与邻国达成和解。对此,默克尔以德国清算纳粹历史为例说,虽然完全解决历史问题不大可能,“但必须始终正视过去”。

冈田说,加害者想早点忘记过去,但受害者不会轻易忘记,日本有必要在此认识基础上处理和解决问题。

根据历史学家统计,二战期间,日本在一些亚洲国家强征大量女性充当日军“慰安妇”,其中包括在朝鲜半岛强征大约20万人。韩国要求日本向“慰安妇”受害人道歉和赔偿,但日本坚称,按照1965年两国关系正常化的《韩日请求权协定》,这一问题已经解决。



3月10日,在日本东京,到访的德国总理默克尔(右)与日本民主党代表冈田克也举行会谈。  
新华社/法新

### 专家谏安倍

默克尔9日至10日访问日本。访问期间,她在多个场合强调要正视历史,认为“正视历史”和“宽容态度”是修复国家间关系的正解。

日本首相安倍晋三准备在日本无条件投降70周年纪念日发布讲话。届时,日本能否真诚面对历史、进行反省,备受各国关注。

共同社10日援引负责协助安倍起草“安倍谈话”的专家会议代理主席、国际大学校长北冈伸一的话报道,他希望安倍承认日本在二战前和二战期间发动了“侵略战争”。

“我真的希望安倍首相能够在讲话中表明日本对其他国家实施了侵略。”北冈说,他还希望,安倍能够沿袭“村山谈话”中承认日本“侵略”的表述。

“显而易见的是,日本发动了侵略战争,干了一些非常糟糕的事情,”北冈说,“如果你询问日本的历史学家,他们中99%的人都会认同那是一场侵略战争。”

略战争。”

1995年,时任日本首相村山富市在战后50周年讲话中首次明确承认日本“殖民统治”和“侵略”并表达反省和歉意,史称“村山谈话”。十年后,时任首相小泉纯一郎的战后60周年讲话沿袭这一表述。安倍虽然表示将总体继承以往谈话,但就是否保留“关键词”态度暧昧。他今年1月下旬说,不会原封不动地沿用“殖民统治”、“侵略”、“道歉”等表述,而将另起炉灶,体现对战后历史和日本未来发展的思考。

针对北冈的建议,日本内阁官房长官菅义伟10日出席记者会时拒绝置评,只表示“政府不应逐一评价专家会议成员的意见”。

就“安倍谈话”是否会使用“侵略”表述,菅义伟称,政府会在参考专家意见的同时起草谈话,“由于专家们可能会有各种各样的意见,或许会在其间展开讨论”。

新华社供本报特稿

### 日外相回应默克尔: “不应将日德进行单纯比较”

本报讯 针对德国总理默克尔敦促日本政府尽快处理战后历史问题,改善与周边邻国关系的建议,日本外务大臣岸田文雄在当地时间10日上午的内阁会议后表示,日本与德国在与邻国关系问题上有很大不同,不能进行单纯的比较。

岸田文雄在内阁会议后的记者会中表示:“日德在二战期间的经历,以及在何种状况下进行了战后处理,邻国是哪个国家,当时的情况都不同,不应将日德进行单纯比较。”

岸田还表示:“日本在过去,给许多国家,尤其是亚洲各国带来了甚大的损害和痛苦,对于这一点,安倍内阁与历代内阁的认识是一样的。”

默克尔到访日本后,9日在东京的一场演讲会中指出,正视历史是战后德国与邻国实现和解的关键,坦率面对历史,并由此得到邻国谅解,德国才得以重新被国际社会接纳。在与日本首相安倍晋三会谈后,默克尔再次强调,实现战后和解的前提是正视历史。  
(宗禾)

### 日本前首相 欲访克里米亚

据新华社专电 日本前首相鸠山由纪夫9日说,他打算在访问俄罗斯期间前往克里米亚半岛。按鸠山的说法,他想亲自去那里看看,了解当地居民的真实感受。

共同社援引一名鸠山随行人员的话报道,鸠山访问克里米亚的行程暂定在10日至12日。“真实信息并没有准确地传递给日方。我想亲自去那里了解当地居民的感受,”鸠山说,“民意调查显示,那里的民众表达了(对克里米亚并入俄罗斯的)愿望。”

他告诉记者,自己就访问克里米亚的行程安排“与俄方展开了多次磋商”。鸠山认为,这次访问或许能够对化解日俄领土争端有所助益。“如果我们与俄罗斯对立,宣示对‘北方四岛’(俄称南千岛群岛)的主权只会变得更加困难……为解决这一问题,我们必须了解俄方对克里米亚的看法。”

鸠山还对日本因乌克兰问题追随美欧对俄罗斯施加制裁的做法提出质疑,称“日本应该好好想想,一味追随美国和欧洲国家实施制裁是不是正确的决定”。

日本外务大臣岸田文雄10日在新闻发布会上说,日方“将继续敦促前首相鸠山”放弃访问克里米亚。共同社报道,安倍内阁的担心在于,如果鸠山持俄罗斯签证进入克里米亚,日方可能因此招致外界误解并激怒美欧。

### 美国向东欧部署 三千兵力

据新华社专电 美国五角大楼9日说,大约3000名美军士兵下周开始将部署在东欧,展开为期约90天的军事演习。

五角大楼说,这3000人来自美军第三步兵师第一旅,届时将与北约伙伴在拉脱维亚、爱沙尼亚和立陶宛举行联合军事演习。这三个波罗的海国家2004年加入北约和欧盟。

五角大楼发言人史蒂夫·沃伦说,这是美军“大西洋决心行动”的一部分。新部署的这一“旅级作战部队”将轮换现驻扎在拉脱维亚的美军第二骑兵团,后者定于本月底离开。

2014年春,面对愈演愈烈的乌克兰危机,美军根据北约“大西洋决心行动”计划,以演习名义进驻拉脱维亚,旨在加强北约在波罗的海地区的军事存在。

## 希拉里最近有点烦 “电邮门”未了,又添“捐款门”

本报讯 美国前国务卿希拉里·克林顿一直被视为2016年民主党总统候选人最热门的人选,但近期似乎麻烦不断,令她头疼不已的“电邮门”仍在发酵,她和丈夫比尔·克林顿的竞选基金会又被政敌指责接受了太多外国政府的捐赠,有损于美国的外交独立。

据报道,希拉里基金会从沙特阿拉伯、阿拉伯联合酋长国、科威特、阿曼、卡塔尔、阿尔及利亚和文莱等伊斯兰教国家那里接受了数千万美元的捐款。

根据希拉里基金会披露的数据,沙特阿拉伯的捐助格外慷慨,2001年以来给出了至少1000万美元(约合6300万元人民币)。

共和党人迅速把这种明显的矛盾之处当成了靶子。上周三,共和党全国委员会发布了一则尖刻的视频,其中显示,奥巴马总统宣称外国政治捐款是“对我们民主的威胁”——而希拉里在好几名中东国家领导人身旁微笑。



美国前国务卿希拉里

除此之外,希拉里担任国务卿期间使用私人电子邮件办公的“电邮门”也在发酵,她已承认,曾使用私人邮件账户与政府官员使用的政府邮件账户进行了信息往来,整个形势正在朝着不利于她的局面发展。

美国白宫发言人厄尼斯特9日称,奥巴马与时任国务卿的

希拉里曾进行过电子邮件的往来,但奥巴马不知道希拉里当时使用的是私人电子邮件系统以及设在家里的私人服务器。

这位发言人表示,虽不确定相关电子邮件的数量有多大,但奥巴马与希拉里的确进行了电子邮件的往来。他还

称,奥巴马与希拉里当时的邮件往来都依法进行了归档记录。

为了不影响2016年大选,希拉里也要求国务院公布审查的邮件内容,但国务院官员称,由于邮件数量巨大,恐怕需要数月的时间进行整理归档。  
(宗禾)

### 美驻韩大使出院 称两国关系牢固



10日,美国驻韩国大使马克·利珀特对媒体讲话。

据新华社专电 遇袭受伤的美国驻韩国大使马克·利珀特10日下午出院。

他在首尔塞弗伦斯医院举行的新闻发布会上说,感谢来自美国和韩国民众的全力支持以及医院的出色治疗。“从各方面来看,我感觉相当好”,他说,希望自己能够尽快回归工作。利珀特同时强调,美韩两国的关系和以往一样坚固,“这起事件只会加深我们对这个国家的喜爱和情感,我们更加相信,美韩两国关系牢不可破。”按医务人员的说法,利珀特出院后将继续居家接受治疗,其左臂的患处需要定期消毒以防感染。